ZSOiZ – nauczanie ku przyszłości młodych europejczyków
Cele projektu:

- ukształtowanie otwartości, przyjaznego kontaktu, przenikania się wzajemnego kultur                   i budowanie wspólnej przyjaznej Europy, likwidowania sztucznych barier i podziałów, 
- pogłębienie wiedzy na temat historii, kultury i obyczajów partnera,   

- umiejętność pracy w dualnym systemie kształcenia zawodowego,

- zwiększenie atrakcyjności kształcenia w szkole jako placówce nowoczesnej, otwartej                  na zmiany zachodzące we współczesnym świecie,
- włączenie nauczycieli zawodu i różnych przedmiotów ogólnokształcących w rozwijanie kompetencji językowych uczniów,

- doskonalenie umiejętności językowych nauczycieli, którzy chętniej będą prowadzić projekty w partnerstwie z e szkołami z zagranicy,

- wyposażenie uczniów w umiejętności językowe i zawodowe niezbędne do funkcjonowania na rynku pracy zgodnie z ich wykształceniem oraz kształtowanie pozytywnych postaw przyszłego pracownika,
- ułatwienie osobistego rozwoju uczestników projektu,
-nabycie umiejętności praktycznego zastosowania wiedzy teoretycznej w przedsiębiorstwach UE,

- umiejętność organizowania stanowiska pracy, wykorzystania nowoczesnych technologii związanych z wykonywanym zawodem,                                                                                                                                                        - pogłębienie umiejętności językowych, branżowych i zawodowych, rozwój kompetencji kluczowych                                                                                  

 - kształtowanie wśród uczniów zachowań prozdrowotnych,
- zwiększenie mobilności osób uczestniczących w projekcie,
- wzrost świadomości nauczycieli i uczniów o potrzebie podnoszenia kwalifikacji zawodowych i konieczności uczenia się przez całe życie.
Działania:

Działania włączone do projektu są symbiozą kompetencji językowych i zawodowych.

Nauczyciele są twórcami innowacji pedagogicznych, realizowanych w ramach przedmiotów zawodowych oraz języka obcego zawodowego niemieckiego i angielskiego, w technikum hotelarskim i ekonomicznym. Do treści przedmiotów wprowadzono symulacje własnej działalności gospodarczej w zakresie agroturystyki, pensjonatu oraz biura usług i informacji turystycznej, rachunkowego. Założenie, prowadzenie i rozliczanie własnej firmy przez uczniów oraz kompleksowa umiejętność pracy na każdym stanowisku                          w przedsiębiorstwie opierała się na korelacji międzyprzedmiotowej łącznie z językiem zawodowym. Wiedza i umiejętności zdobyte podczas przedmiotów zawodowych zostały przełożone na płaszczyznę komunikacji w języku obcym. Ścisła współpraca nauczycieli przedmiotów zawodowych i nauczycieli języków obcych w ramach innowacji polegała na regularnych zebraniach grupy nauczycieli, konsultowaniu nauczanych aktualnie treści programowych, wymianie dokumentów typowych dla nauczanych treści oraz analizowaniu trudności pojawiających się u uczniów podczas nauki. Z wypracowanych materiałów (arkusze, typowe wzory pism i ulotek, procedury działań, modele zachowań, ćwiczenia                       i zadania, itp.) powstał zbiór pomocy dydaktycznych w języku niemieckim i angielskim, dostępnych i pomocnych dla każdego nauczyciela. Działania te pozwoliły skutecznie wyposażyć ucznia w wiedzę i umiejętności, które ułatwiały mu właściwe odbycie praktyki zawodowej u rodzimego i zagranicznego pracodawcy oraz przygotowały do pracy                          w nowoczesnym przedsiębiorstwie w kraju i zagranicą. 

Innym ważnym działaniem w realizacji projektu było coroczne  organizowanie dla uczniów technikum ekonomicznego, żywienia i gospodarstwa domowego oraz hotelarskiego praktyk zawodowych w południowo-wschodnich Niemczech w Chemnitz, co poprzedzane było zawsze 80-godzinnym kursem językowym, podczas którego uczniowie wzmacniali swoje kompetencje językowe i interkulturowe w formie teoretycznej i praktycznej, aby przygotować się do wykładów prowadzonych w fachowym języku branżowym, ćwiczeń                 w firmie symulacyjnej oraz do poznania kultury docelowej.   
Wychodząc naprzeciw aktualnym trendom w nauczaniu oraz ze względu na skuteczność                i wielostronną wartość edukacyjną nauczyciele pracowali podczas zajęć lekcyjnych oraz pozalekcyjnych metodą projektu, również za pośrednictwem mediów elektronicznych – poprzez program eTwinning . Uczniowie wraz z nauczycielami wykonali w języku niemieckim takie projekty jak: 

- „Porozumiewanie się bez barier przyszłego pracownika branży hotelarskiej”, w którym korzystali przede wszystkim z wiedzy zdobytej w ramach przedmiotów zawodowych jak organizacja pracy w hotelarstwie i zajęcia praktyczne - wprowadzono symulację prowadzenia własnej działalności, grupa prowadząca hotel, biuro obsługi turystycznej, centrum zdrowia              i urody, kierownik grupy turystów niemieckich wraz z asystentem, wszystkie te grupy korespondowały ze sobą, przeprowadzały rozmowy telefoniczne tak, aby doprowadzić do skutku przyjazd grupy turystów (wśród której były osoby niepełnosprawne) i przygotować dla nich odpowiednio wyposażone pokoje, posiłki, dokładny program pobytu; przed wysłaniem listów czy maili do grupy docelowej, pisma wysyłane były do korekty drogą mailową do nauczyciela – koordynatora projektu;

- „Tradycyjna rodzina w dzisiejszym świecie” – uczniowie za pomocą kolaży, prezentacji multimedialnej oraz scenek rodzajowych przedstawiali pojęcie rodziny kiedyś a dziś, problemy wynikające z mieszkania kilku pokoleń pod jednym dachem, dyskutowali na temat rodziny „patchworkowej”;

- „Przyjaźń i miłość – wartości , które się nie zmieniają?” – uczniowie wyszukiwali niemieckie piosenki o miłości i przyjaźni, pisali własne słowa i później je wykonywali w atmosferze pełnej radości i zabawy, pisali listy miłosne bądź wiersze do znanych osób i je deklamowali, robiąc           z nich ćwiczenia na rozumienie tekstu słuchanego poprzez luki czy pytania, dyskutowali na temat wartości w ich życiu,  ćwiczyli i rozwijali kompetencje kluczowe;

- „Niemcy oczami młodych ekonomistów” – uczniowie przedstawiali na wesoło poprzez scenki znane osobistości z Niemiec wraz z tablicami informacyjnymi na ich temat i zdjęciami, śpiewali piosenki niemieckich wykonawców oraz nagrali filmik na temat Niemiec;

- „Przyjaźń korespondencyjna” – uczniowie wymieniali się adresami mailowymi z uczniami  ze szkół w Czechach i na Słowacji i prowadzili korespondencję w języku niemieckim; 

- „Muzyka i filmy” – uczniowie z trzech krajów: Polski, Danii i Łotwy napisali własne scenariusze filmów i teksty piosenek w języku niemieckim, następnie nakręcili filmy i nagrali utwory;

- „Budżet rodzinny a Święta Wielkanocne” – uczniowie naszej szkoły oraz szkoły ze Słowacji napisali ankietę w języku niemieckim na temat wydatków związanych z Bożym Narodzeniem, przeprowadzili ją i przedstawili jej wyniki.
Nasza szkoła nawiązała również współpracę ze szkołą w przygranicznym Görlitz – Schulzentrum in Görlitz, która obejmowała kształtowanie wśród uczniów zachowań prozdrowotnych, promowała zdrowy tryb życia, aktywne spędzanie czasu wolnego. Uczniowie pogłębiali wiedzę na temat zdrowego żywienia i sprawności fizycznej, a także własnego regionu i regionu sąsiada, nawiązując przyjaźnie z uczniami po drugiej stronie granicy. W ramach tejże współpracy w naszej szkole odbył się Tydzień Działu Gastronomicznego, który obfitował w różne formy propagowania idei zdrowego stylu życia: na lekcjach wychowawczych pokazywano prezentacje multimedialne, jak należy dbać               o zdrowie, uczniowie z obu szkół wspólnie przygotowali zdrowe surówki i soki, którymi częstowali uczniów i nauczycieli, mierzyli ciśnienie, poziom cukru i sprawdzali BMI. Zwieńczeniem pracy był apel, który prowadzili uczniowie z obu szkół wraz z opiekunami, podczas którego odbyła się inscenizacja w języku niemieckim propagująca „Zdrową Szkołę”, konkurs na fraszkę o tematyce zdrowotnej  oraz konkurs, sprawdzający m.in. znajomość układu pokarmowego zarówno w języku polskim jak i niemieckim. Odbyły się również warsztaty kulinarne, które stały się kolejną okazją do integracji  i zabawy. Wszyscy bawili się  i uczyli, pokonując bariery językowe i wiekowe.  
Językowe kompetencje kluczowe kształtowane były także m.in. w formie zajęć pozalekcyjnych  z języka obcego w ramach projektu „Modernizacja Kształcenia Zawodowego na Dolnym Śląsku”.   Nauczyciele włączyli się w działanie rozumiejąc szanse, jakie stwarzała uczniom możliwość dodatkowych godzin z języka obcego. Podczas projektu ćwiczone były takie sprawności językowe, na które podczas planowanych lekcji nie ma dość czasu, lub takie,  z którymi uczniowie mają spore trudności. Była to dodatkowa możliwość wyrównania deficytów wiedzy oraz poszerzenia wiedzy i umiejętności. Nauczyciele sami dobierali treści i tempo pracy z uczniami, dostosowując je do wymagań danej grupy. Dodatkową zaletą działania był fakt, że w zajęciach uczestniczyli  uczniowie z różnych klas                i profili bez ograniczeń i co ważne bez dodatkowych kosztów. 

 W ramach projektu Szkoła Kluczowych Kompetencji został opracowany i wdrożony przez nauczycielkę z naszej szkoły program  autorski  z języka niemieckiego dla klasy o profilu technik obsługi turystycznej.   Dla objętych programem uczniów   organizowane były także dodatkowe zajęcia z języka niemieckiego, młodzież wyjeżdżała na koła naukowe do Wrocławia oraz na obóz językowy do Poronina. Dodatkową korzyścią z tej aktywności było pozyskanie pomocy naukowych dla uczniów (książki, słowniki itp.).

Inną ciekawą aktywnością w projekcie było korzystanie podczas zajęć z języków obcych                 z programów multimedialnych, np. Supermemo. Każdy nauczyciel języka obcego dostosowywał treści zawarte w programie do swojego planu wynikowego i przeprowadzał część lekcji z wykorzystaniem programu. Taka forma pracy umożliwiała uczniom poznanie technik uczenia się języków obcych. Uczniowie wyrabiali nawyk samodzielnego uczenia się, samokontroli i korekty błędów. Uczniowie mogli też opanować podstawy innych języków, np. hiszpańskiego, francuskiego czy rosyjskiego, ponieważ program ten zawierał tego rodzaju pakiet. Dało to szanse na spróbowanie swoich sił przy całkowicie samodzielnej nauce języka, a przy tym dostarczyło dużo satysfakcji i zabawy. Efekty pracy z programem Supermemo nauczyciele i uczniowie prezentowali podczas lekcji hospitowanych przez dyrektora szkoły oraz lekcji koleżeńskich, otwartych.

 Kolejnym ważnym działaniem dla uzyskania celów projektu było uczenie się języków obcych przez nauczycieli podczas kursów organizowanych w szkole. Nauczyciele ukończyli w ten sposób kurs podstawowy z języka angielskiego i niemieckiego.   Zdobyte umiejętności językowe przyczyniły się do pozytywnego wypełnienia wniosków aplikacyjnych na wizyty studyjne w innym kraju niż Polska, oraz do swobodnego uczestniczenia  w programie wizyt, podczas których językiem komunikacji był język niemiecki i angielski.  Z takiej możliwości skorzystało czterech nauczycieli. Nauczyciele dzięki znajomości języka obcego przygotowali prezentację o szkole, którą mogli się podzielić  z nauczycielami z innych państw, przedstawiali formę i sposób kształcenia w placówce, dzielili się doświadczeniami i wymieniali uwagi na temat systemu kształcenia w różnych krajach Europy. Po powrocie przekazali swoje  wiadomości nauczycielom z naszej szkoły.

Nauka języków obcych ułatwiła też nauczycielom goszczenie podczas swoich zajęć studentów z zagranicy, którzy odbywali praktyki w Polsce. W ramach współpracy                             z Politechniką Wrocławską i studencką organizacją AIESEC szkoła regularnie korzystała z możliwości przyjęcia studentów z różnych krajów  i kontynentów. Byli to między innymi studenci z Brazylii, Meksyku, Indii, Chin, Japonii, Ukrainy, Gruzji, Węgier, Rosji, Indonezji.   Językiem komunikacji był najczęściej język angielski. Podczas pobytu studenci prezentowali uczniom i nauczycielom kulturę, historie, zagadnienia  z geografii, ekonomii, systemu oświaty itp. swojego kraju ojczystego. Uczniowie i nauczyciele mieli okazję  skonfrontować, na ile kompetencje zdobyte podczas nauki w szkole sprawdzają się w sytuacjach realnej komunikacji językowej.   

W szkole organizowany był każdego roku Europejski Dzień Języków Obcych. Forma świętowania tego dnia była za każdym razem inna, np. uczniowie przygotowywali   i prezentowali kulinarne osobliwości poszczególnych krajów   i nazywali je w językach obcych, podając też przepisy na nie w wersji angielskiej i niemieckiej, organizowany był także festiwal piosenki obcojęzycznej pt. „Zawsze niech będzie słońce..”, w którym brali udział zarówno nauczyciele jak i uczniowie. Podczas festiwalu połączona została idea nauki języków obcych z ideą tolerancji, akceptacji różnych kultur i wychowania przyszłego pokolenia do utrzymania pokoju w świecie. Do organizacji Europejskiego Dnia Języków Obcych włączali się wszyscy uczniowie i nauczyciele, np. pani dyrektor podczas festiwalu mówiła kilka zdań w kilku językach obcych, co wzbudzało zawsze duże zainteresowanie uczniów. 

W styczniu 2012 w ramach projektu fundacji współpracy polsko-niemieckiej 45 uczniów wraz z opiekunami wzięło udział w zwiedzaniu wystawy „Obok Polska – Niemcy. 1000 lat historii w sztuce”. Podczas wyjazdu uczniowie ćwiczyli kompetencje językowe i poznawali możliwe obszary integracji międzynarodowej.
Najistotniejsze rezultaty projektu:

Zakres tematyczny projektu dotyczył m.in. zwiększania umiejętności przyszłych ekonomistów, pracowników hotelarstwa i gastronomii (Leonardo da Vinci – 75 uczniów) zarówno jako potencjalnych pracowników jaki i pracodawców. Wiedza i umiejętności z zakresu analizy rynkowej, prawa gospodarczego, procedur zakładania działalności gospodarczej, prowadzenia księgowości, przyjmowania gości hotelowych, kuchni typowej dla danego regionu, nowoczesnych technologii przydatnych w danej branży, technik przyrządzania   i serwowania oraz urządzania sal konsumpcyjnych to podstawa kształcenia zawodowego obu krajów, z czym uczniowie zapoznali się podczas realizacji niniejszego projektu. Zwiększył się przez to potencjał edukacyjny szkoły, a więc podniesienie jakości kształcenia w szkole. Uczniowie lepiej i szybciej uczą się języków obcych, dzięki rozwojowi efektywnych metod nauczania,  co skutkuje lepszymi wynikami z egzaminu maturalnego i egzaminu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe.

Realizacja projektu przyczyniła się do podniesienia jakości kształcenia zawodowego,                     do promowania aktywnej i przedsiębiorczej postawy wśród ludzi młodych, nauczyła współdziałania, pozwoliła poznać kulturę obu narodów, zbudowała wzajemne więzi oraz udoskonaliła umiejętności porozumiewania się w języku obcym (innowacja pedagogiczna – 26 uczniów).

Zdobyta   wiedza i umiejętności podniosła z pewnością konkurencyjność absolwentów                      i przyszłych absolwentów na rynku pracy, a także wpłynęła na rozwój osobisty, motywując do podejmowania nowych wyzwań i zwiększyła mobilność zawodową.

Nauczyciele  uczestniczący w projekcie zdobyli umiejętności posługiwania się językiem obcym na poziomie A w życiu codziennym oraz podczas prowadzonych zajęć                              z przedmiotów zawodowych (13 nauczycieli wzięło udział w kursach językowych, 4 nauczycieli w wizytach studyjnych). 

Poprzez udział w projekcie zwiększa się aktywność zawodowa nauczycieli i aktywność                   w nabywaniu wiedzy interkulturowej uczniów (eTwinning – 21 uczniów). 

Obie grupy docelowe przyswoiły techniki samodzielnego uczenia się. Projekt sprzyja procesom dydaktycznym uskutecznianym w szkole: uczniowie lepiej „chłoną” wiedzę,                    a nauczyciele odkrywają nowe możliwości stworzenia lepszych warunków do nauki. Projekt dostarcza impulsów, które przyczyniają się do korzystania z różnych dostępnych źródeł wiedzy. Dzięki działaniom podejmowanym w projekcie odchodzi się od tradycyjnych metod nauczania opartych na biernym odtwarzaniu podanych wzorców i mechanicznym reprodukowaniu wiedzy, a tworzy nowe twórcze metody pracy oparte na interakcji nauczyciel-uczeń. Pojawia się ponadto wola poszukiwania partnerów do wymiany międzynarodowej i wspólnych projektów (np. projekt Enter your future – udział wzięło 300 uczniów, projekt Zdrowa Szkoła – 15 uczniów). We współpracy z przedsiębiorcą Szkoła skierowała zaproszenie do departamentu edukacji w Andaluzji dla uczniów pragnących odbyć praktykę zawodową  w Polsce.

Szkoła przystąpiła do programu Asystentura Comeniusa, złożony wniosek przeszedł pomyślnie ocenę formalną i merytoryczną.   W ramach projektu Fundacji Współpracy Polsko-Niemieckiej 45 uczniów wraz z opiekunami wzięło udział w zwiedzaniu wystawy „Obok Polska – Niemcy. 1000 lat historii w sztuce”.

Rezultaty projektu upowszechniane są w szkole podczas apeli, w formie gazetek informacyjnych, podczas zebrań ogólnoszkolnych z rodzicami, a także w lokalnej prasie, telewizji, szkolnej stronie internetowej i lokalnych portalach informacyjnych. Rezultaty projektu promowane są także podczas corocznych prezentacji szkoły, przygotowanych dla młodzieży trzecich klas gimnazjalnych, spotkań z lokalnymi pracodawcami                                         i  przedstawicielami władz samorządowych.
Przedstawiane są formy działań, skutki i efekty. W telewizji lokalnej emitowano np. nagrane w szkole zajęcia ze studentami  z zagranicy. Uczniowie mają okazję ukazania swoich umiejętności podczas praktyk zawodowych w ramach programów unijnych. 

Uczniowie przygotowują później prezentacje  z praktyk zagranicznych, opowiadają o swoich wrażeniach, przygotowują scenki dotyczące zawodów, w których się kształcą, przedstawiając efekty swojej pracy. Również nauczanie metodą projektu jest prezentowane innym uczniom, poprzez występy, plakaty, kolaże, platformę eTwinning.

Doskonałą formą promowania rezultatów projektu są pobyty na wizytach studyjnych za granicą naszych nauczycieli, którzy specjalnie na taki pobyt przygotowują prezentacje                   o szkole i innowacyjnych formach działania. 
Miarą efektywności projektu są wyniki nauczania i egzaminów zewnętrznych, zaangażowanie uczniów w proponowane działania oraz pozytywny wpływ na wizerunek szkoły. Poprzez upowszechnianie projektu w mediach społeczność lokalna biernie uczestniczyła w życiu szkoły oraz poprzez zapoznanie się z rezultatami projektu stworzyła się możliwość poszerzenia sposobu rozumienia wielokulturowości i znaczenia komunikacji w językach obcych.

Wpływ rezultatów projektu na instytucję i uczniów: 

- pozytywna promocja szkoły i poszerzenie oferty edukacyjnej,

-  wzrost zainteresowania uczniów szkołą,

- rosnące zainteresowanie uczniów uczestnictwem w przedsięwzięciach zrealizowanych         w projekcie, 

- wzrost aspiracji uczniów związanych z nauką języków obcych,

- włączanie się nauczycieli różnych przedmiotów w działania dotyczące kształtowania kompetencji porozumiewania się w języku obcym,

- wzrost motywacji uczenia się języków obcych nauczycieli,

- wprowadzenie do koncepcji pracy szkoły zadań związanych z przygotowaniem nauczycieli  do stosowania metody CLIL,

- opracowanie i wdrożenie innowacji pedagogicznej zawierającej elementy wykorzystania metody CLIL  w technikum hotelarskim,
- praca z wykorzystaniem nowoczesnych metod nauczania (projektową, poprzez eTwinning)
- uczniowie czują się lepiej przygotowani do podjęcia pracy w zawodzie,

-zdawalność egzaminu maturalnego z języka obcego jest bardzo wysoka

-zdawalność egzaminu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe (z częścią w języku obcym) jest bliska 100%.
